《 嵌入式系统设计 》复习题

一、填空题

1、嵌入式系统由以下三部分组成： _________、________________、_____________。
2、ARM处理器共有_____种工作模式，其中有_____种特权模式，在特权模式下，其中有_____种异常模式。
3、ARM处理器支持下列数据类型：____________、____________、____________。
4、下面列举的立即数中，有效的是：__________、__________。

   0xFF0，0xFF7，0xFF8， 0x290，0xF000001F。
5、请写出以下指令的寻址方式：

   MOV   R0,#35； __________________  ADD   R4,R3,R2； ______________________
6、Flash存储器又称闪存，主要有两种：____________________和____________________。
7、ARM9采用_____级流水线，存储器采用__________结构，它包含独立的__________和__________，执行的指令集为__________。

8、ARM系统复位后，PC中的值为______________________或______________________。

9、影响流水线的因素为：__________、____________________。
10、下面列举的立即数中，有效的是：__________、__________。

   0xFF00，0xFFE，0x380，0x386，0xA404，0xF0001F00。
11、请写出以下指令的寻址方式：

    MOV   R1,R2,LSL #8；_________________  CMP   R7,R8；___________________
12、S3C2410A总共支持_____个存储器Bank，每个Bank最大为__________字节。

二、选择题
1、以下哪个不是嵌入式系统设计的主要目标（     ）。

A．低成本　　   B．低功耗　　   C．实时要求高　　 D．超高性能
2、下列描述不属于RISC计算机的特点的是（     ）。

A．流水线每周期前进一步              B．更多通用寄存器
C．指令长度不固定，执行需要多个周期  D．Load和Store体系结构
3、下面哪一种工作模式不属于ARM特权模式（     ）。
A．用户模式     B．系统模式    C．软中断模式
  D．FIQ模式

4、在嵌入式ARM处理器中，下面哪种中断方式优先级最高（     ）。
A．Reset


B．数据中止


C．FIQ



D．IRQ

5、以下有关ARM处理器工作状态的描述中（     ）是不正确的。
A．ARM处理器有两种工作状态；

B．系统复位后自动处于ARM工作状态； 

C．在程序执行过程中，内核可以随时在两种工作状态之间切换； 

D．切换工作状态时必须保护现场。
6、ARM汇编语句“ADD  R0, R2, R3, LSL #1”的作用是（     ）。
A. R0 = R2 + (R3 << 1)
 

B. R0 = (R2 << 1) + R3

C. R3= R0 + (R2 << 1) 


D. (R3 << 1) = R0 + R2
7、对于ARM9的5级流水线，当一条指令被译码时，上一条指令正被（     ）。
A．取指         B．译码  

C．PC值递增      D．执行
8、存储一个32位数0x2168465到2000H～2003H四个字节单元中，若以大端模式存储，则2000H存储单元的内容为（     ）。
A．0x21

B．0x68

C．0x65

D．0x02
9、ARM微处理器的寄存器在Thumb状态与ARM状态下相同的是（     ）。
A．R8-R12  

B．R15和CPSR  
C．R13-R14   
D．R0-R7
10、嵌入式系统最常用的数据传送方式是（     ）。

A．查询

B．中断

C．DMA

D．I/O处理机
11、以下关于嵌入式系统说法不正确的是（     ）。

A．以开发为中心  B．对功耗要求严格   C．以计算机技术为基础
 D．软件可剪裁

12、ARM9系列微处理器是（     ）。

A．三级流水线结构
 B．四级流水线结构   C．五级流水线结构
D．六级流水线结构

13、下面哪一种工作模式不属于ARM异常模式（     ）。
A．快速中断模式   B．系统模式   C．管理模式    D．数据访问终止模式

14、CPSR寄存器中反映处理器状态的位是（     ）。
A．N位      B．I位    
C．F位 

D．T位

15、关于ARM处理器的异常向量表的描述正确的是（     ）。
A．异常向量表放的就是中断服务子程序；

B．异常向量表放的是中断服务子程序的入口地址；

C．异常向量表放的是跳转指令；执行该指令进入相应中断服务子程序；

D．以上都不是。

16、指令“LDMIA R0!, {R1, R2, R3, R4}”的寻址方式为（     ）。
A．立即寻址
    B．寄存器间接寻址    C．多寄存器寻址    D．堆栈寻址

17、ARM处理器的异常的正确理解应该是（     ）。
A．外部中断  B．内部异常  C．系统调用   D．以上都是

18、存储一个32位数0x2168465到2000H～2003H四个字节单元中，若以小端模式存储，则2000H存储单元的内容为（     ）。
A．0x21

B．0x68

C．0x65

D．0x02

19、（     ）伪指令用于定义一个代码段或数据段。
A．RLIST

B．DCB

 C．MAP

   D．AREA

20、NAND FLASH和NOR FLASH的说法正确的是（     ）。 
A. NOR的读速度比NAND稍慢一些

B. NAND的写入速度比NOR慢很多

C. NAND的擦除速度远比NOR的慢

D.大多数写入操作需要先进行擦除操作

三、判断题
1、ARM已成为嵌入式解决方案的RISC技术的实际标准。（     ）
2、大多数的用户程序运行在用户模式下。（     ）
3、当一条指令正在执行时，取指令得到的地址是PC+8。（     ）
4、一个ARM源程序至少需要一个代码段。（     ）
5、所有GPIO寄存器的值在掉电模式下都会丢失。（     ）
6、ARM是一种技术的名称。（     ）

7、在特权模式下，程序可以访问所有的系统资源。（     ）

8、ARM9的指令执行过程中，PC值是基于3级流水线操作特性的。（     ）
9、用DCD分配的字存储单元是严格字对齐的。（     ）
10、S3C2410A支持的存储空间最大寻址空间为4GB。（     ）

四、名词解释

1、USB
2、CISC
3、LR
4、IRQ
5、CAN

6、RISC

7、FIQ
8、SP
9、UART
10、GPIO
五、简答题
1、简述嵌入式系统的定义。
2、
什么是异常？简述异常处理过程。
3、简述CPSR中I、F、T位的作用。
4、MMU的作用是什么？提供什么样的关键服务？ 

六、综合题
1、下面的程序为一个标准的SWI中断处理程序，说明①～⑤语句的作用。
T_BIT      EQU      0x20



;0x20=0b00100000

SWI_Handler


STMFD

SP!,{R0-R3,R12,LR}

; ①

MOV

R1,SP





;设置参数指针,R1指向栈顶

MRS

R0,SPSR




;读取SPSR

STMFD

SP!,{R0,R3}



;保存SPSR,R3压栈以保证8字节对齐

TST

R0,#T_BIT




;测试T标志位

LDRNEH
R0,[LR,#-2]



; ②

BICNE

R0,R0,#0xFF00



; ③

LDREQ

R0,[LR,#-4]



;若为ARM指令，读取指令码（32位）

BICEQ

R0,R0,#0xFF000000

;取得ARM指令的24位立即数

;R0 存储软中断号  

;R1 指向栈顶     

BL   

C_SWI_Handler



; ④

LDMFD 
SP!, {R0,R3}



;SPSR出栈

MSR   
SPSR_cf, R0



;恢复SPSR

LDMFD 
SP!, {R0-R3, R12, PC}^
; ⑤
2、写一段 ARM汇编程序：循环累加队列myarray中的所有元素，直到碰上零值元素，结果放在R4中。程序框架如下，补充代码完成上述功能。
AREA

TOTAL,CODE,READONLY


ENTRY

start


MOV 
R4, #0


ADR 
R0, myarray


；在此补充代码（补充的代码写在程序的后面）
myarray


DCD 
0x11


DCD

0x22


……


DCD 
0x0


END

补充的代码：
3、下面的程序为一个标准的SWI中断处理程序，说明①～⑤语句的作用。
T_BIT      
EQU      0x20



;0x20=0b00100000

SWI_Handler


STMFD

SP!,{R0-R3,R12,LR}

; ①

MOV

R1,SP





;设置参数指针,R1指向栈顶

MRS

R0,SPSR




;读取SPSR

STMFD

SP!,{R0,R3}



;保存SPSR,R3压栈以保证8字节对齐

TST

R0,#T_BIT




; ②

LDRNEH
R0,[LR,#-2]



; 若为THUMB指令，读取指令码（16位）

BICNE

R0,R0,#0xFF00



; 取得THUMB指令的8位立即数

LDREQ

R0,[LR,#-4]



; ③

BICEQ

R0,R0,#0xFF000000

; ④ 

;R0 存储软中断号  

;R1 指向栈顶     

BL   

C_SWI_Handler



; 调用主要的中断服务程序

LDMFD 
SP!, {R0,R3}



;SPSR出栈

MSR   
SPSR_cf, R0



;恢复SPSR

LDMFD 
SP!, {R0-R3, R12, PC}^
; ⑤
4、写一段 ARM汇编程序：将队列myarray中的所有元素复制到从地址mem开始的RAM中，直到碰上零值元素。程序框架如下，补充代码完成上述功能。

mem
equ

0x30020000




AREA total, CODE READONLY




ENTRY


start




LDR 
r0, =myarray




；在此补充代码（补充的代码写在程序的后面）



myarray




DCD 
0x11




DCD

0x22




……




DCD 
0x0



END

补充的代码：
参考答案

一、填空题
1、嵌入式系统硬件平台、嵌入式操作系统、嵌入式系统应用
2、7、6、5
3、字节、半字、字
4、0xFF0、 0x290
5、立即数寻址、寄存器寻址
6、Nor Flash、Nand Flash

7、5、哈佛、MMU、cache、V4T
8、0x0、0xFFFF0000
9、互锁、跳转指令
10.0xFF00、0x380
11立即数寻址、寄存器寻址、寄存器移位寻址
12、8、128M

二、选择题
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	D
	C
	A
	A
	D
	A
	D
	D
	D
	B

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	A
	C
	B
	D
	C
	C
	D
	C
	D
	D


三、判断题
	1
	√
	2
	√
	3
	√
	4
	√
	5
	×

	6
	√
	7
	√
	8
	√
	9
	√
	10
	×


四、名词解释
略
五、简答题
略
六、综合题
略
2

